

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regala mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adm-
nistracion y en las oficinas de la SOCIEDAD
GENERAL DE ANUNCIOS, Principio, 27.

AÑO XXXV.—NUM. 9427

MADRID.—DOMINGO 13 DE ENERO DE 1884

OFICINAS: MAYOR 120

ENFERMEDADES
CONTAGIOSAS
Virus de la Sarampión,
Escarlatina, etc.
Se trata con el
SÉRUM ANTITOXICO
de M. OLLIVIER
de París.

Se vende en los Hospitales de París, Cádiz, Sevilla, Valencia, Murcia, Málaga, Almería, Granada, Huelva, Cádiz, San Sebastián, San Pedro de S. Atanes, etc.

25.000 P. DE PREMIO

Madrid: Por mayor, García, Tetuan, 13. Por menor, Moray Miquel, Arenal, 2.

HOTEL des DEUX-MONDES
23, Avenue de l'Opéra, París.
L'ÉLÉMENT AMÉRICAIN
Bajo el patronato de las Familias más
distinguidas de España.—ASCENSOR, BAÑOS.

LA PASIONARIA
Nueva y bonita polka dedicada a D. Leopoldo Cano. Gratis el número catálogo, edición Peters, 1884. P. Martín, Correo, 4.

TRANSPORTS ET COMMISSIONS
14-TETUAN-14

EDICION DE LA TARDE
DE A YER 12 DE ENERO

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 12.
Las autoridades han recibido anónimos anunciando que los fenianos proyectan nuevos atentados.

Entre aquellos hay uno según el cual se proyecta producir una explosión en el palacio de Windsor, residencia de la reina de Inglaterra.

El Cairo, 12.
Ayer se dió orden de que los habitantes de Khartoum o Jartum, europeos cristianos que no tienen carácter militar, abandonen inmediatamente aquel punto.

Dichos habitantes ascienden a 11000. La principal dificultad consiste ahora en que puedan emprender el viaje sin caer en manos de los adeptos del Mahdi, pues aquel número considerable de personas necesitaría una fuerte columna de tropas que protegiesen su retirada.

Según los datos oficiales del ministerio de la Guerra, el total de las tropas egipcias que quedan en el Sudán, incluyendo las guarniciones de todas las plazas, ascienden a 12000 hombres y 80 cañones.

El gobernador civil de Alicante, D. Ramon Serrano, que se encuentra en Madrid, regresará hoy a aquella capital.

Dice el Eco de San Sebastián:
«Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San Vicente una misa del Espíritu-Santo, ante el consejo de guerra, presidido por el señor teniente coronel del segundo batallón de Asturias, y que ha juzgado en el día de hoy a varios militares presos en los calabozos de Macho de nuestro batallón, por grave infracción a las Reales ordenanzas del ejército.»

Se ha confirmado la noticia que dimos ayer, tomándola de un periódico local, respecto a la dimisión en masa del ayuntamiento de Sevilla.

El gobernador civil ha nombrado los siguientes concejales:
D. Antonio Benítez de Lugo, D. José García Guerra, D. Miguel Corona, don Francisco Sánchez Marco, D. Manuel San Miguel, D. Francisco Borja Palomo, D. Francisco González Álvarez, D. Joaquín García Espinosa, D. Francisco Alonso Lassa, D. José de Hoyos, D. Manuel Monti y D. Antonio Sánchez Bedoya.

Los trabajos en pró de la conciliación liberal continúan con la misma fe.

Hoy su estado es el siguiente:
La fórmula de transacción se presentará en el Senado. Consistiría en la reforma de los dos párrafos del voto particular aceptado por el Congreso, y se referiría al sufragio universal y a la revisión constitucional.

Ha de consistir la alteración en ampliar más el sentido de las declaraciones que sobre el sufragio se hacen en el voto particular de los señores Cañamaque y Capdepon, y en despojar de la mala expresión que tiene el párrafo que se refiere a la reforma constitucional; de suerte que mientras en uno el Senado se mostrara propicio a ayudar al gobierno para la mayor ampliación del censo electoral, de modo que, dando participación a todos los intereses sociales, no significara el predominio de las más numerosas y más necesitadas de una prudente educación política; en otro la alta Cámara ofreciera su concurso para la reforma de la Constitución si necesidades hasta ahora no bien marcadas o aspiraciones de la opinión, que por hoy no se han manifestado de un modo resuelto, aconsejaran usar de aquel precepto constitucional, al de la más esquisita prudencia aconseja no recurrir sino en extremos y muy contados casos.

El Imparcial declara hoy que la solución fusionista a la crisis política actual sería la peor de las peores.

Leemos en un periódico:
«Un periódico militar de la Habana creyó cierta la noticia falsa, por fortuna, de la muerte del general Blanco, y publicó el siguiente suelto:

«Por iniciativa de algunos jefes y oficiales de este ejército que sirvieron a las órdenes del invicto marqués de Peña-Plata (que en paz descanse), y como último testimonio del cariño y respeto que profesaban al general Blanco, se celebrará la próxima semana, en uno de los templos de esta capital, honras fúnebres en sufragio de su alma.

Todos nuestros compañeros que quieran tomar parte en ellas, pueden dejar sus nombres en esta redacción.»

La Iberia dice hoy que el gobierno tiene en los altos puestos a los funcionarios fusionistas, porque falta personal en la izquierda.

El Sr. Romero Ortiz continuaba a la una y media de esta madrugada en grave estado, habiendo tenido el anjermo un recargo en las primeras horas de la noche que hizo temer, en aquellos momentos, un funesto desenlace.

La prensa avanzada elogia con entusiasmo el discurso del marqués de Sardoal.

El Progreso dice como síntesis del discurso del ministro de Fomento:
«El llamamiento a las «honradas masas republicanas» hecho en recuerdo de aquel otro, dirigido por el Sr. Fidal a las «honra-

das masas carlistas», será para la izquierda, más que el lema de partido, su gran corona en la historia.»

Procedentes de Zaragoza llegarán hoy a Madrid, de paso para diferentes presidios, cuatro sargentos del regimiento de Numancia, condenados a consecuencia de los sucesos de agosto último.

Han sido nombrados:
Inspector de orden público de Barcelona, el comerciante de Murcia don Angel Vazquez; oficial segundo del gobierno civil de Alicante, D. Gregorio Albaladejo.

Inspector especial del timbre en Toledo, D. Antonio de la Fuente.
Oficial primero del gobierno civil de Málaga, D. Antonio González Nájera.

Oficial primero de la sección de Fomento de Málaga D. Ramon Fernandez Mariscal.
Oficial segundo de la inspección de subsidio de Valencia D. Juan Ramon Magaña.

Inspector de Hacienda de tercera clase de la sección de industria y comercio de Madrid D. José Real y Mejía.

Oficial de contribuciones y rentas de Barcelona, D. Francisco Prats.
Oficial de la de Zaragoza D. Vicente Masi y Soler.
Secretario de la audiencia de Tafalla el juez de instrucción de Carbellota D. Mariano Pascual Español.
Administrador de loterías de Santiago D. Marcelino Seto.
Médico higienista de Lérida, don Cándido Jover Saladich.

Con el plausible objeto de evitar que se destruyeran las ricas antigüedades que existen en España, previniendo de las desolaciones como las que se comenaron en Zamora con el «Torreón de Santa Clara», en Tarragona con las murallas «Ciclopeas», y en otras poblaciones con otros no menos importantes edificios de esta clase, el ilustrado anticuario de la real academia de la Historia ha consignado en uno de sus brillantes informes la necesidad de establecer las siguientes oportunas prescripciones, sin contemplación ni miramiento alguno:

«Cumplimiento exacto del real decreto de 16 de diciembre de 1873.

Formular un proyecto de ley que, a semejanza de la que adoptó el Senado y el pueblo romano y de las que otras naciones tienen, añada la conservación de los monumentos artísticos e históricos.

Y, por último, manifestar al gobierno la conveniencia de vulgarizar una cartilla o prontuario arqueológico, destinados a formar en los Institutos, en los Seminarios y demás centros de pública enseñanza el gusto de la juventud y a infundirle el respeto a los monumentos, que son ornamento, lustre y realce de la patria.»

Además de esto opina algun otro amante de nuestros antiguos edificios, que se autorice por el gobierno a las comisiones provinciales de monumentos, para que puedan impedir, cuando el edificio sea de los conitados a su vigilancia y protección, que se derribe, mutilé o desfigure sin su acuerdo y la sanción de las reales academias de San Fernando y de la Historia.

Han fallecido:
En Málaga, el coronel retirado don Francisco Brotons y Bó.
En Valencia, el escribano de actuaciones D. Francisco Calvo.
En Barcelona, la señora doña Carolina Guarro de Llasat y D. Arturo

Gurrea y García, capitán del regimiento infantería de Almansa.
En Lérida, doña Rosa Bañares de Pujol.
En Pamplona, un hijo de D. Francisco Navarro.

No es en la Montañeta, de Alicante, sino en el sitio denominado los Antigonos, de la misma capital, junto a la estación del ferro-carril en que se va a erigir el grandioso barrio de Benalúa a expensas de la sociedad de Los Diez, donde han sido encontrados varios objetos de arqueología. Estos objetos consisten en monedas romanas, urnas cinerarias, lámparas mortuorias, objetos de barro saguntino, sellos y otros restos y construcciones de la dominación de los romanos, y según se van hallando quedan depositados en casa del ilustrado doctor y catedrático D. José Soler y Sánchez, presidente de la citada sociedad Los Diez Amigos, quien los guarda cuidadosamente.

Así nos lo comunica el cronista del ayuntamiento alicantino y conocido periodista de la localidad, D. Rafael Viraveus y Pastor.

Dice la Marina:
«El Sr. Alonso Castrillo que venia desempeñando el cargo de director general de administración local, ha reterorado ayer a última hora al señor ministro de la Gobernación la dimisión de su cargo.»

El conocido filántropo alicantino D. José María Muñoz, ha dado una prueba más de su desprendimiento, regalando un magnífico edificio construido ad hoc y que acaba de ser inaugurado, para asencas de niños de ambos sexos, en situación tal que para vistas y para distracción de aires puros no tiene igual en Alicante.

La prensa de Mérida y Cartagena conserva hoy sentidas frases por el fallecimiento del anciano obispo de aquella diócesis, Sr. D. Diego Mariano Alguacil y Rodríguez, digno, bondadoso, caritativo, discreto y sabio prelado.

Nació en Córdoba el 29 de marzo de 1805, siendo sus padres D. Juan Alguacil y doña Josefa Rodríguez; en dicha ciudad hizo sus primeros estudios, y fué ordenado de prima tonsura a la edad de 18 años, esto es, en 1823; se trasladó a Mérida, estudió en el seminario de San Fulgencio, fué al poco tiempo catedrático del mismo y recibió las órdenes de grados y epistola en los días 22 y 29 de setiembre de 1829; de Evangelio el 31 de marzo de 1827 y de misa el 31 de marzo de 1828; todo con dispensa de edad.

Durante los años 1837 al 40 fué cura párroco de San Juan, de Mérida, desempeñando importantes cargos.

En 29 de octubre de 1838 fué presentado por S. M. para el obispado de Badajoz, siendo preconizado por Su Santidad en Roma el 23 de diciembre, consagrándose en la capilla del real Palacio de Madrid en 20 de marzo de 1839, siendo su padrino el entonces príncipe de Asturias S. M. el rey don Alfonso XII.

Fuó presentado también para la diócesis de Vitoria y en 27 de noviembre de 1873 para el obispado de Cartagena. Personalmente distribuyó los fondos que se le preliados españoles le remitieron para socorro de los pobres a consecuencia de la inundación de la huerta de Mérida en 1879, y uno de sus constantes afanes fué la revalidación de matrimonios, asunto a que consagraba su mayor interés; pero una de las glorias de su pontificado, entre

otras muchas, fué la restauración y nueva inauguración del seminario conciliar de San Fulgencio, a cuya casa y comunidad tenia cariñoso cuanto paternal afecto.

Con el título de «Prensa importante», dice el Boletín Mercantil de Cienfuegos lo siguiente:
«En las aguas de Nuevitas acaba de prestar un servicio importante el cañonero Plocha, al mando del teniente de navío D. Diego N. Mateos y Montant.

Habiendo tratado de reconocer una goleta que navegaba por aquellas aguas con rumbo hacia fuera, fué recibida la visita con tiros de fusil, lo que obligó al Sr. Mateos a tomarla al abordaje; pero los tripulantes de la goleta se defendieron a brotes por más de un cuarto de hora sobre la cubierta, por lo que las fuerzas del cañonero tuvieron que ganar palmo a palmo el sitio del combate, consiguiendo dar muerte a un negro, herir mortalmente a otro y capturar dos blancos.

Los cuatro individuos resultaron ser bandidos que tenían asociado aquel territorio y aterrorizados a sus moradores.

El servicio prestado por el Sr. Mateos es de grande importancia, porque ha quitado del medio cuatro facinorosos, que de seguro no harían la felicidad de Cuba.»

La Gaceta de hoy publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, indultando a Saturnino Pinar del recargo de nueve meses en la pena de reclusión que estingua por quebrantamiento de sentencia.

Ayer se vió en la audiencia de San Sebastián la vista en juicio oral de la causa de fratricidio cometido en Hernani en el mes de noviembre último.

Mariano Ugalde el 18 de aquel mes marchó de San Sebastián a Hernani en esta villa hirió en el vientre a su hermano Manuel Ugalde, cuando este se retiraba a su casa por la calle del Urumeu en compañía de los hermanos Sarasola. El herido falleció.

El señor fiscal, en su escrito de calificación sostiene que el hecho constituido delito de asesinato con las circunstancias de alevosía, ser el herido hermano del procesado y haber obrado éste con premeditación, pidiendo en conclusión la pena de muerte y la indemnización de 3000 pesetas.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto se den las gracias en nombre de S. M. por el importante y gratuito servicio prestado en concepto de jueces de oposiciones a la cátedra de Química agrícola y análisis química aplicada del instituto agrícola de Alfonso XII, al presidente D. José Jordana y Morera, y a los vocales don Constantino Sáez Montoya, D. Manuel Sáez Díez, D. Gonzalo Quintero, don Manuel Rico y Sinobas, D. Luis Casabón y D. Diego Pequeño.

Leemos en un periódico de Vitoria lo siguiente:
«Decíamos en nuestro primer número que habían sido arrestados tres jefes de administración militar, por difamaciones surgidas con el intendente, y hoy vamos a ampliar la noticia, si bien guardando el respeto de la sumaria que se está instruyendo.

El origen parece, según de público se dice, el siguiente: Supo el intendente que se estaba suministrando paja de guarnición en esta capital, y creyendo que en ello se cometía una falta, dió parte a la plaza, para que se instruyera

Se encuentra gravemente enfermo el canónigo de la catedral de Tudela D. Juan Francisco Pérez de Laborda.

En otro lugar de este número damos cuenta de la formación del nuevo ayuntamiento de Sevilla.

La Andalucía de aquella capital, que por cierto no es muy afecta al actual gobierno, hace grandes elogios de la resolución del gobernador civil, D. Miguel de Laguardia, manifestando que ha sido perfectamente acogida por los políticos imparciales de todos los partidos la idea llevada a efecto por el dignísimo gobernador Sr. La-

ra la correspondiente sumaria. Mas es el caso, que la paja del país la suministraba el administrador de las provisiones, por petición de los cuerpos de artillería, que creen que es más conveniente al ganado, por razones respetables, lo que culpa al administrador, porque no existía la falta que el intendente creía.

Dado, como decía, el parte a la plaza, y abierta la sumaria, creyeron los jefes que no era ese el medio más correcto, y que debía el intendente haber seguido otra tramitación, y con todo el respeto debido trataron de representar cerca de su jefe el disgusto que esto les había causado y había causado en el cuerpo.

El intendente que creyó lastimada su autoridad, dió parte al general, quien llamó a los jefes y ordenó proceder a la formación de la sumaria correspondiente en averiguación de los hechos que se le espusieron.

Empezó ésta, y van siendo llamados a declarar todos los jefes y oficiales del cuerpo, sin que hasta ahora hayan sido puestos en libertad los detenidos. Esto es lo que de público se dice atribuyendo lo ocurrido a anteriores disgustos entre el jefe y subordinados.»

El nuevo alcalde de Sevilla, nombrado por el gobernador, es el señor D. Cayetano Rivera.

Los tenientes alcaldes son los señores Lasso, Laborda, Miura, marqués de Villavilvestre, Luque, Velarde, Calzada y Alonso, Posada, Perez Viniñegra y González Mariño.

Han sido declarados cesantes el jefe y los inspectores del subsidio de Valencia, Sr. D. Evaristo González Gallardo, D. Antonio Cuesta Marin, D. Juan Antonio Montaner, D. Senen Grau, D. Gregorio Esorza, D. Luis Bordas y D. Pedro Castro.

El criminal Pedro Gatell (a) Peret del Peix, que se fugó hace algunos meses del presidio de Tarragona, ha sido cogido, despues de una tenaz persecucion por la guardia civil de Montblanch, en un café de Santa Coloma de Queralt, ocupándole a la vez un puñal que llevaba encima. Este sugeto andaba errante por aquel país, exigiendo con amenazas dinero y otros recursos a aquellos habitantes.

Ha sido detenido por la guardia civil de Darango en aquella villa, un sugeto de Iruñ llamado Ramon Emparan y Garbiza (a) Ramonchu, al cual le fueron ocupados varios documentos en castellano y francés que le comprometían muchísimo, puesto que en ellos se habla de muertes, robos, estafas y otros delitos, en que por lo menos aparece complicado el tal Ramonchu, que parece fué capitán en la última guerra civil de la partida del cura Santa Cruz, asistió con éste al fusilamiento de los carabineros de Enderlaza, ha estado emigrado y no se ha acogido a indulto.

Se encuentra gravemente enfermo el canónigo de la catedral de Tudela D. Juan Francisco Pérez de Laborda.

En otro lugar de este número damos cuenta de la formación del nuevo ayuntamiento de Sevilla.

La Andalucía de aquella capital, que por cierto no es muy afecta al actual gobierno, hace grandes elogios de la resolución del gobernador civil, D. Miguel de Laguardia, manifestando que ha sido perfectamente acogida por los políticos imparciales de todos los partidos la idea llevada a efecto por el dignísimo gobernador Sr. La-

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE
Sábtes del día 13.—San Gunderudo y San Servideo, mártires.
Sol: sale a las 7'32 de la mañana, y se pone a las 4'36 de la tarde.
Luna: llena el 12, menguante el 20.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de don Juan de Alarcón, y se hace fiesta al Niño Jesús, titulado de la Farrar, predicando D. Bernardo Barbajero: por la tarde se cantarán villancicos y despues de la procesion se hará la adoración.
En San Isidro se celebró función al Niño perdido y Nuestra Señora de la Soledad, siendo pastor en la misa a los diez y tres D. Antonio García Cano.
En San Sebastián se hace solemne fiesta al Niño Jesús a expensas de la asociación de la Doctrina Cristiana, y será orador el P. Gavín.
En la Real Capilla a las once habrá función de Epifanía, predicando D. Federico Rodríguez Pérez.
En las parroquias habrá misa mayor y esplicacion del Santo Evangelio.
En la de San Lorenzo se practicarán ejercicios al anochecer por las Hijas de María y dirá el sermón el señor cura.
En los Servitas serán los ejercicios por la tarde a las tres y media siendo orador D. Esteban Labarra.
En el Trimen a la beatísima Trinidad.
En San Ginés predicará el señor cura.
En San Ignacio continúa al anochecer el mes del Niño Jesús y predicará el señor rector.
En la Escuela Pia de San Antonio continúa por la tarde la novena del santo abad, y predicará el P. Pompilio Diaz.
En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena rezada a San Anton al anochecer.
En San Andrés de los Flamencos practicarán los cultos que en los segundos dominios se hacen en los ejercicios de la tarde, y a las tres, habrá misa y oficio son de la Doctrina.
En la Corte de María—Señora de los Remedios—San Ginés: o la de la Santísima.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL TREN 17

NOVELA ORIGINAL

JULES CLARETIE

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

JOAQUIN ESCUDERO

MADRID.
IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Calle Mayor, número 120
1884.

LA DAMA DEL VELO NEGRO

Borseenne reía como rien los locos ó los condenados; con los labios crispados y los dientes contraidos.
—La condesa se levantó aterrorizada y quiso ganar la puerta. Su hermano la cogió por un brazo y la arrastró al medio de la sala.
—«¡Espera!—dijo.—¿Has venido aquí para abandonarme así?
—No tengo nada más que decirte!... He venido a salvarte; obra ahora como quieras.
—¿Tú quieres que parta, y también los otros, los que sin duda te envían a decirme... ¡Oh! ¡sé muy bien por qué!... ¡Me tienen en su poder, pero aun no temen!... ¡Pues bien, partire!... pero necesito dinero! Y abrí un cajón de mi mesa.
—Es mi única fortuna,—prosiguió amargamente,—¡no llega a tres mil francos!
—¡Era, pues, verdad!—dijo la condesa.—¡Gaston no menta!
—¡Pero yo seré rico un día, porque no quiero morir!—dijo en una especie de delirio.—¡No, no quiero morir!... ¡Los millones serán míos... y mi mujer también!
Y se irguió en toda su altura.
Sus ojos lanzaban sombríos destellos.
—¡Dios mío! ¡se ha vuelto loco!—esclamó madama de Langreille.
—No, no; aun no,—replicó con jadeante voz,—estoy anonadado, perdido, pero no vencido... ¡Me han derribado en la lucha, pero me levantaré más fuerte y más terrible!...
Y lanzando un gemido cayó desplomado en un sillón.
La condesa le concedió una mirada de dulce piedad.
—Toma,—le dijo arrojando sobre la mesa un puñado de billetes de Banco y unos cartuchos de oro;—¡ahí tienes cincuenta mil francos; son míos, y te los doy.
Su hermano no la contestó.
Sus miembros temblaban convulsivamente, y sus empuñados ojos miraban sin ver.
La condesa dió un suspiro y se retiró.
Diez minutos despues Pedro entraba sin llamar en el despacho de su amo.
A su vista Borseenne se estremeció de furor.
Saltó hasta él, y cogiéndole por el cuello exclamó:
—¡Miserable! ¿no sabes lo que pasa? ¿no lo sabes?
—Y le sacudía violentamente.
—¡Soltadme—gritó el criado—y hablaré!
Borseenne le empujó hasta el fondo del gabinete.
—¡Ahora, habla!—le dijo.
—¡Pues bien! os repetiré lo que os dije esta mañana; Jorge Lambert ha muerto; le arrojamos al Sena y su cuerpo ha aparecido.
Desgraciadamente, la policía practicó un registro en la calle de los Arroyos: Ramonchu y sus camaradas se han dejado pescar como unos imbeciles que son.
A pesar de mi prohibicion, y sin haberlo estado yo mismo, se habían guardado en

sus bolsillos lo que el otro llevaba en los suyos.
Como comprendes, esto constituyé una prueba plena, y su asunto está perfectamente claro.
¡Tanto peor para ellos! Nosotros nada tenemos que temer.
—¡Ah! nada que temer, ¿eh?—repuso Borseenne con una horrible risa sardónica, ¡nada que temer! ¡Recuerdas los hombres que te hicieron huir en Villanave?
—Pues te vigilaban a ti, el hombre de los ardidés, el hombre diestro, y nos han denunciado...
—¡Antes de una hora, tal vez, la policía está aquí para arrestarnos a los dos!
El criado se puso livido y sus cabellos se herizaron en su cabeza como las cerdas de un jabalí.
—Entonces—dijo despues de un momento de silencio, arreglémos nuestras cuentas. Vos sois noble, rico, y saldricé del paso fácilmente. Yo no es lo mismo; si me dejas escapar, ya sé lo que me espera, porque sé el Código de memoria. No soy tan tonto, y la Bélgica está a dos pasos.
—¡Repito, señor, que arreglémos cuentas.
—Ayer te entregué mil francos; no alcanzan a tanto tus soldadas, pero guárdalo todo y desaparece al momento.
—¡Pedro se echó a reír.
—¡Oh! no se trata de mis soldadas—dijo,—sino de los cincuenta mil francos que me debes.
—¡Nada te debo, bribón; ni un solo franco!—esclamó Borseenne.—¡¡tantante hago con dejarte lo que me has robado!
—¡El señor conde se burla sin duda!—dijo Pedro balanceándose;—pero sé muy bien que no se ha olvidado de la promesa hecha a su fiel servidor.
Y dió algunos pasos acercándose a la mesa.
—Y ese oro, esos billetes de mil,—contínuamente con tono burlón,—¡no los habeis puesto ahí separados para vuestro amigo Pedro, que tan bien os ha servido?
—¡Yo bien sabía que todo era broma de mi esclavente y buen amo!
Su mano cogió uno de los cartuchos de luisés.
Sus ojos brillaban como tizonés ardientes.
—¡¡Atrás! ¡canalla, atrás!—gritó Borseenne.
XXI.
El criado se volvió audazmente hacia su amo.
—¡Quiero mis cincuenta mil francos!—dijo con salvaje energía;—¡los quiero, son míos!
—¡Miserable! sal de aquí al instante, é si no...
—Pedro le respondió con una carejada sardónica.
Ciego de furor, Borseenne se lanzó sobre él y quiso arrastrarle hasta la puerta.
Durante tres ó cuatro minutos hubo entre aquellos dos hombres, igualmente fuertes,

guardia, de que tengan representación en la nueva corporación municipal...

El Sr. Laguardia pronunció un notable discurso en el acto de la toma de posesión, manifestando en elocuentes párrafos que aquella corporación...

Para realizar este fin, añadió, hay que apartarse del criterio estrecho de las luchas de los partidos...

Encareció las garantías que en su opinión ha de hallar Sevilla para juzgar el acuerdo con que ha de proceder el ayuntamiento...

CRÓNICA DE MADRID.—Dos años hacía que la sociedad de la corte no se encontraba reunida en las lujosas y bellas estancias de la calle de San Bernardo.

Grata sorpresa fué, pues, para el corto número de elegidos el convite de los señores de Bauer a «tomar una taza de té»...

En algunas tarjetas—no en todas—se añadía: «Les enfants jouèrent une petite pièce, à 10 heures précises».

Así, desde las nueve y media comenzaron a poblarse los salones.

Llegó una de las primeras aquellas a quien vimos crecer a nuestro lado con el nombre de Matilde de Morny...

Al cambiar de nombre, parece haber cambiado también de presencia. Ya no es la niña delicada y linda...

La high life cortesana la ha hecho la acogida más cordial y cariñosa, satisfaciendo de ver otra vez—aunque sea temporalmente—a aquella de quien creía verse separada para siempre.

También figuraba allí otra amiga, otra compañera de adolescencia de la marquesa de Belboeuf...

La juventud triunfó de la peligrosa enfermedad de que fué atacada en setiembre último en París...

El precioso é indolible «Teatro de Idas», donde tantas funciones brillantes se han verificado...

Este, —no lo ignoran los lectores de LA CORRESPONDENCIA,—se componía única y exclusivamente de «Les précieux ridicules»...

Estaban encargados de sus principales papeles los artistas siguientes: Señoritas Paulina Bauer é Irana Landauer (su prima).

Señores Manó, Fernando y Gustavo Bauer; Carlos y Luis Valera.

Tanto las unas como los otros maravillaron a los espectadores por la extraordinaria perfección con que desempeñaron una comedia erizada de dificultades.

No hubo frase que no dijese con su verdadera expresión; sentimiento que no interpretasen exactamente...

Bien se adivinaba el incomparable director que han tenido, y los modelos que desde la más temprana edad se han ofrecido a sus ojos.

Así, en la ovación calurosa que obtuvieron, no entró como parte la galantería, y fue por justicia solamente tributada.

Concluida la pieza, mientras desaparecían las butacas de la sala del teatro y se poseían sobre los músicos de la escena—para ejecutar desde allí walses y contradanzas—...

Citemos ya algunas de las damas que primeramente prendidas circulaban por la anchurosa casa...

Estaba el cuerpo diplomático extranjero casi «complet» por primera vez aparecida en sociedad la baronesa des Michels, esposa del embajador de Francia...

De nuestras compatriotas, recordamos la duquesa de Fernán-Núñez, severamente vestida de negro...

«Y viene ahora la pregunta que no puede menos de formular todo el país. ¿Puede llamarse para esto el partido liberal al poder?...

«No ha terminado la etapa de las reformas, y es evidente que no, cuando apenas ha empezado. Pues entonces no puede regir los destinos del país un gobierno que significa la negación de las alianzas entre la democracia y el trono...»

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones a las plazas de médicos de beneficencia general, el ilustrado médico del hospital General doctor D. J. Pérez Obon».

«He aquí las NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS: Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 12 DE ENERO.

Cerrada ya nuestra edición de la tarde, nos comunican la AGENCIA FABRA los TELEGRAMAS siguientes: París, 12.

Apertura de la Bolsa de hoy. 4 por 100 exterior español, 56 1/4. Mañana, 11.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Asia. Viena, 12.

Segun noticias de San Petersburgo, se han introducido notables economías en el presupuesto de este año de los departamentos de Guerra y Marina.

Esta noticia se considera como un sintoma de los propósitos pacíficos que animan al gobierno ruso.

Entre las reformas que se proyectan a la Constitución francesa, debe mencionarse especialmente la patrocinada por varios individuos de la mayoría...

En el caso de que se aceptara dicha enmienda sería reelegido el Sr. Grevy.

Un colega democrático de la mañana, declarándose hostil a la formación de un gabinete parlamentario, aduce en forma interrogatoria los siguientes argumentos:

«Y viene ahora la pregunta que no puede menos de formular todo el país. ¿Puede llamarse para esto el partido liberal al poder?...

«No ha terminado la etapa de las reformas, y es evidente que no, cuando apenas ha empezado. Pues entonces no puede regir los destinos del país un gobierno que significa la negación de las alianzas entre la democracia y el trono...»

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

«Ha dado un concierto en el Liceo de Málaga el distinguido pianista compositor D. Rafael Ceballos».

«Hoy recibimos un telegrama de Sevilla, dándonos cuenta del brillante éxito obtenido anoche en la representación de «La aldea de San Lorenzo»...

«S. M. la reina Isabel honró la función con su presencia».

«El domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara el divertidísimo cuadro lírico de costumbres lugareñas de D. Ricardo de la Vega, titulado «La función de mi pueblo»...

«En el teatro Martín se pondrá en escena mañana domingo, por última vez en esta temporada, el «Nacimiento del Mesías y La degollación de los inocentes»...

mañana, por verificarse reparaciones cerca de Tenerife.

En el asperso del Norte llegaron esta mañana a Madrid los condes de París con sus hijas.

Los condes han ocupado en Palacio las habitaciones del piso bajo que tienen vistas a la plaza de Oriente.

Esta tarde han visitado el museo de Pinturas y han paseado por el Retiro.

Mañana se verificará en su obsequio una cacería en la Casa de Campo y el lunes visitarán el Escorial.

Este tarde se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de hacienda y policía urbana.

La primera se ha ocupado de asuntos generales, y la segunda de la aprobación del nuevo reglamento de revisores de carnes...

Noticias de Marina: El vapor Isabel la Católica continúa haciendo los relevos de las guardias de los presidios menores de África.

«Se dice que en la reforma del uniforme del cuerpo general de la armada se prescribirá el uso de charreteras a los jefes y oficiales del mismo».

«El teniente de navío D. Eugenio Agacino ha sido nombrado ayudante secretario de la escuadra de instrucción, y el alférez de navío D. Francisco Llanos, ayudante personal del general jefe de la misma».

«Ha sido agregado a la legación de España en Lima el ilustrado marino D. Francisco Cardona, auxiliar de la sección de armamentos».

«Para este destino ha sido nombrado, en reemplazo del Sr. Cardona, el teniente de navío D. Francisco Escudero».

«Se ha dispuesto que cuando los capitanes de navío sean llamados al seno de la junta para la reorganización de la armada, tengan en ella voz y voto».

«El vapor de guerra Gaditano ha salido hoy del Grao con rumbo a la mar».

«La goleta Ligera se halla lista en Cádiz, para dirigirse a nuestras posesiones del golfo de Guinea, y espera solo que por el ministerio de Ultramar se le faciliten fondos para hacerse de carbón y víveres y atender al pago de su dotación».

«La sesión que la diputación provincial de Madrid celebró esta tarde bajo la presidencia del señor Moreno Benítez, se redujo simplemente a aprobar dos dictámenes, uno de la comisión del personal y otro de la de hacienda, ambos de escasa importancia».

«Acto continuo la corporación se reunió en comisiones; los dictámenes que formulen se discutirán en la sesión del martes próximo».

«Esta tarde ha celebrado sesión en el gobierno civil de Madrid la junta de los asilos del Pardo, habiéndose dado lectura a la Memoria del año próximo pasado».

«En la actualidad existen en aquel establecimiento 790 asilados».

«Todas las atenciones del asilo están totalmente atendidas».

«Se ha suspendido la comunicación por el cable de Canarias hasta pasado mañana».

«El ministro de Estado no ha recibido hoy a los individuos del cuerpo diplomático extranjero, por tener que asistir a la sesión del Congreso a leer los proyectos de que damos cuenta en otro lugar».

«En la sesión del CONGRESO de hoy sábado, ha seguido la discusión del Mensaje. — Por la conciliación: He aquí el resumen: Puede calificarse la sesión de esta tarde de la más importante de cuantas hasta la fecha se han celebrado».

«Beceña, Linares Rivas, Rute y Navarro Rodrigo; hoy aquí los mantenedores del debate, y de la conciliación pudéramos añadir: El discurso del Sr. Navarro ha sido de trascendencia; ha atacado la cuestión en el fondo, bajo un punto de vista más político y de actualidad que doctrinario».

«En vez de incidentes ha habido tratados, con lo cual nada pierde el país».

«El salón se halla casi vacío; apenas hay una veintena de diputados cuando el señor ministro de Estado lee desde la tribuna cuatro importantes proyectos: los tratados comerciales y de navegación con Portugal y los Países Bajos y los acuerdos comerciales con Inglaterra y los Estados Unidos de América».

«Cree el Sr. Ruiz Gomez, y con él muchos señores diputados, que estos proyectos importan al país y trascienden mucho más el torpe retórico que presenciamos estos días, y que por lo visto no lleva trazas de acabar».

«Los proyectos se leen en familia (valga la frase), pero en familia mal avenida, porque a la lectura de cada uno de ellos precede y sigue un tiroteo de ironías entre el proteccionista Sr. Bosch y Labrus que escucha al pie de la tribuna, y el ministro que lee. El conservador proteccionista no puede ocultar el disgusto con que ve propinando al país el señor ministro de Estado».

«Terminada la lectura, se acercan al banco azul los Sres. Pedregal y otros representantes democratas, apóstoles de la libertad de comercio, y felicitan al señor Ruiz Gomez. El ministro de Estado, y el ex ministro de Hacienda republicano funden sus almas libere cambistas en carinoso y estrecho abrazo».

«Hé ahí realizada la conciliación, — dicen muchos; — ¿querer es poder! Noticia importante para Valencia. El Congreso aprueba el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto autorizando a la diputación provincial de Valencia para levantar un empréstito con destino a las obras de aquel puerto. Desde el banco de la comisión espera el Sr. Martos defender el dictamen. Pero como no hay ataque no hay defensa».

«Hemos entrado en la órden del día, pero el Sr. Becerra no entra en el salón y no hay quien disenta. Trascurren unos minutos, durante los cuales el señor conde de Xiquena enseña al Sr. Sagasta una caricatura de cierto periódico satírico de provincias, irreverente para una elevada institución. La premura del tiempo ha impedido al señor conde formular una pregunta al gobierno y anunciar una interpelación quizás».

«Llega el señor presidente de la comisión y pronuncia un discurso notabilísimo, profundamente sentido, altamente patriótico, el más conciliador de cuantos en esta discusión se han pronunciado. No ha defraudado el señor Becerra ninguna esperanza hon-

mañana, por verificarse reparaciones cerca de Tenerife.

En el asperso del Norte llegaron esta mañana a Madrid los condes de París con sus hijas.

Los condes han ocupado en Palacio las habitaciones del piso bajo que tienen vistas a la plaza de Oriente.

Esta tarde han visitado el museo de Pinturas y han paseado por el Retiro.

Mañana se verificará en su obsequio una cacería en la Casa de Campo y el lunes visitarán el Escorial.

Este tarde se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de hacienda y policía urbana.

La primera se ha ocupado de asuntos generales, y la segunda de la aprobación del nuevo reglamento de revisores de carnes...

Noticias de Marina: El vapor Isabel la Católica continúa haciendo los relevos de las guardias de los presidios menores de África.

«Se dice que en la reforma del uniforme del cuerpo general de la armada se prescribirá el uso de charreteras a los jefes y oficiales del mismo».

«El teniente de navío D. Eugenio Agacino ha sido nombrado ayudante secretario de la escuadra de instrucción, y el alférez de navío D. Francisco Llanos, ayudante personal del general jefe de la misma».

«Ha sido agregado a la legación de España en Lima el ilustrado marino D. Francisco Cardona, auxiliar de la sección de armamentos».

«Para este destino ha sido nombrado, en reemplazo del Sr. Cardona, el teniente de navío D. Francisco Escudero».

«Se ha dispuesto que cuando los capitanes de navío sean llamados al seno de la junta para la reorganización de la armada, tengan en ella voz y voto».

«El vapor de guerra Gaditano ha salido hoy del Grao con rumbo a la mar».

«La goleta Ligera se halla lista en Cádiz, para dirigirse a nuestras posesiones del golfo de Guinea, y espera solo que por el ministerio de Ultramar se le faciliten fondos para hacerse de carbón y víveres y atender al pago de su dotación».

«La sesión que la diputación provincial de Madrid celebró esta tarde bajo la presidencia del señor Moreno Benítez, se redujo simplemente a aprobar dos dictámenes, uno de la comisión del personal y otro de la de hacienda, ambos de escasa importancia».

«Acto continuo la corporación se reunió en comisiones; los dictámenes que formulen se discutirán en la sesión del martes próximo».

«Esta tarde ha celebrado sesión en el gobierno civil de Madrid la junta de los asilos del Pardo, habiéndose dado lectura a la Memoria del año próximo pasado».

«En la actualidad existen en aquel establecimiento 790 asilados».

«Todas las atenciones del asilo están totalmente atendidas».

«Se ha suspendido la comunicación por el cable de Canarias hasta pasado mañana».

«El ministro de Estado no ha recibido hoy a los individuos del cuerpo diplomático extranjero, por tener que asistir a la sesión del Congreso a leer los proyectos de que damos cuenta en otro lugar».

«En la sesión del CONGRESO de hoy sábado, ha seguido la discusión del Mensaje. — Por la conciliación: He aquí el resumen: Puede calificarse la sesión de esta tarde de la más importante de cuantas hasta la fecha se han celebrado».

«Beceña, Linares Rivas, Rute y Navarro Rodrigo; hoy aquí los mantenedores del debate, y de la conciliación pudéramos añadir: El discurso del Sr. Navarro ha sido de trascendencia; ha atacado la cuestión en el fondo, bajo un punto de vista más político y de actualidad que doctrinario».

«En vez de incidentes ha habido tratados, con lo cual nada pierde el país».

«El salón se halla casi vacío; apenas hay una veintena de diputados cuando el señor ministro de Estado lee desde la tribuna cuatro importantes proyectos: los tratados comerciales y de navegación con Portugal y los Países Bajos y los acuerdos comerciales con Inglaterra y los Estados Unidos de América».

«Cree el Sr. Ruiz Gomez, y con él muchos señores diputados, que estos proyectos importan al país y trascienden mucho más el torpe retórico que presenciamos estos días, y que por lo visto no lleva trazas de acabar».

«Los proyectos se leen en familia (valga la frase), pero en familia mal avenida, porque a la lectura de cada uno de ellos precede y sigue un tiroteo de ironías entre el proteccionista Sr. Bosch y Labrus que escucha al pie de la tribuna, y el ministro que lee. El conservador proteccionista no puede ocultar el disgusto con que ve propinando al país el señor ministro de Estado».

«Terminada la lectura, se acercan al banco azul los Sres. Pedregal y otros representantes democratas, apóstoles de la libertad de comercio, y felicitan al señor Ruiz Gomez. El ministro de Estado, y el ex ministro de Hacienda republicano funden sus almas libere cambistas en carinoso y estrecho abrazo».

«Hé ahí realizada la conciliación, — dicen muchos; — ¿querer es poder! Noticia importante para Valencia. El Congreso aprueba el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto autorizando a la diputación provincial de Valencia para levantar un empréstito con destino a las obras de aquel puerto. Desde el banco de la comisión espera el Sr. Martos defender el dictamen. Pero como no hay ataque no hay defensa».

«Hemos entrado en la órden del día, pero el Sr. Becerra no entra en el salón y no hay quien disenta. Trascurren unos minutos, durante los cuales el señor conde de Xiquena enseña al Sr. Sagasta una caricatura de cierto periódico satírico de provincias, irreverente para una elevada institución. La premura del tiempo ha impedido al señor conde formular una pregunta al gobierno y anunciar una interpelación quizás».

«Llega el señor presidente de la comisión y pronuncia un discurso notabilísimo, profundamente sentido, altamente patriótico, el más conciliador de cuantos en esta discusión se han pronunciado. No ha defraudado el señor Becerra ninguna esperanza hon-

les y cómplices de los mismos crímenes, una lucha terrible, espantosa.

Mas joven y más ágil que su amo, Pedro logró derribarle.

Pero M. de Borsenne lo tenía siempre sujeto, y a pesar de sus esfuerzos no conseguía desprenderse de sus manos.

Pecho contra pecho, jadeantes, lanzando fuego sus ojos, se levantaban, se alargaban, se replegaban, se retorcían como reptiles, y rodaban sobre la alfombra del gabinete.

De pronto los ojos del erizado se inyectaron en sangre.

De su pecho salió como el gruñido de un tigre.

Saco de su bolsillo un puñal, alzó el brazo señalando un poco atrás, y la hoja desapareció en la garganta de M. Borsenne.

El desgraciado no tuvo tiempo para lanzar un grito; fué solo como una especie de silbido lo que salió por la herida, con un caño de sangre negra.

«Es él quien lo ha querido! — dijo Pedro con sordo acento. — Ahora, mío es este oro, mío es este billetes».

Después del asesinato, verificó el robo. Y se lanzó fuera del gabinete.

El cochero, que venía por la sexta vez a reclamar sus soldadas, se halló frente a frente con él.

«Por fin, — dijo en tono amenazador, — vais a pagarme hoy, si o no?»

Pedro quiso pasar, pero el otro le sujetó por el traje.

«Lo que es eso si que no! — dijo; — bastante os habeis burlado de mí, y no os suelto si no me pagais ahora mismo lo que se me deba».

«Ahora tengo prisa; volved a la noche».

«Que si quiero! repito que no os suelto hasta que me paguéis».

En aquel momento apareció en la puerta del gabinete M. Borsenne bañado en sangre, los ojos saltándole de las orbitas y más pálido que un espectro.

Apoyado en el marco de la puerta, reunió el resto de sus fuerzas para decir estendimiento el brazo: «Asesino!... ¡Ladron!».

Quiso dar un paso, vaciló, la sangre saltó de su garganta azojerada, y cayó desplomado hacia atrás.

Cuando llegó el comisario de policía, Pedro, sólidamente atado de pies y manos, lanzando espuma por la boca, se retorcía en convulsiones de su impotente rabia.

Al día siguiente, bajo este título: EL CRIMEN DE LA CALLE DE PONTILLO.

los periódicos de la mañana contaban un artículo especial, y según los datos suministrados por la prefectura de policía, el asesinato del conde Borsenne, degollado por su ayuda de cámara.

Estaba probado de una manera indiscutible, que sorprendido por su amo en el momento de cometer el robo, el erizado se había arrojado sobre él, dándole de puñaladas.

Algunos días después de este acontecimiento, madama Lambert y su hijo partieron para Italia.

La encantadora y florida villa á orillas del Arno, había tomado un aspecto de fiesta, para recibirlos.

No debían volver a París hasta pasados algunos meses, llamados por una carta del baron de Precourt.

Gracias al interés que en ello se tomó el presidente Duranzon, el acta de defunción de Juana Precourt, condesa de Borsenne, fué legalmente anulada.

La joven viuda reapareció en el mundo, un mes más tarde, para asistir al matrimonio de Gaston de Salmarse con la señorita Andrea Duranzon.

El pequeño Edmundo de Borsenne volvió á casa de sus abuelos, al lado de su madre.

Susana Minguet no tuvo mucho que hacer para justificar su inocencia, y para no separarla del niño, á quien había tomado un cariño entrañable, Juana la conservó á su servicio.

El bueno y honrado Juan Fougere fué nombrado administrador general de la inmensa fortuna dejada por los esposos Fontange.

En los Assises del Senz, Rambolle (a) el Bizeo, y sus tres cómplices, fueron condenados á veinte y quince años de cadena, por el robo y asesinato de Jorge Lambert.

En esta causa no se pronunció el nombre de M. Borsenne ni el de su criado Pedro.

Este, en la que se le formó por asesinato de su amo, obtuvo, no se sabe por qué alta influencia, el beneficio de circunstancias atenuantes, y fué condenado á sufrir en las colonias la pena de cadena perpetua.

En el mes de marzo del año siguiente todo esto se había olvidado.

DIARIO DE ANUNCIOS OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

Santo del día: San Gumersindo, mártir. Domingo 13 de Enero de 1884. Cuarenta Horas en la iglesia de D. Juan de Alarcón.

AVANTAJAMIENTO DE MADRID. Enprestito de 1884.—Pago de intereses.—Los portadores de las carpetas números 198 á 439, representativas del cupón 13, venido en el día actual, pueden hacer efectivo su importe en la tesorería de S. E. el miércoles próximo, de once á dos de su tarde.

REUNIONES. La sociedad Económica Matrimonial de amigos del país reanuda el domingo 13, á las ocho de la noche, sus conferencias dominicales, suspendidas con motivo de las fiestas de Navidad.

AVISOS PARTICULARES. COCHES.—CAMBIAN Y VENDEN de todas clases. Ballesta, 18. GRAN REALIZACION. Por motivo de marcharse próximamente á fin del presente mes, se venden, con grandes rebajas, los objetos de arte de Japón y China.

ALMONEDA DE MUEBLES. Asierias y armarios de luna. Puebla, 4, bajo izquierda.

GRAN CENTRO DE ALQUILER Y VENTA. Mobiliarios de todos precios. Paz, 18, al lado de Correos.

AMONES Y TOCINO 6 Ps. k. manteca 7 rs. mininum 1 k. chorizos 12 y 6 rs. Espiritu 10 13. NODRIZAS.—SIEMPRE DISPONIBLES Jardines, 14, pral.

DINERO SOBRE SUELDOS. Hipotecas de fincas y otras garantías. Jardines, 14, pral.

DINERO VERDAD. Esta acreditada casa sigue habiendo préstamos en el acto sobre sueldos. No se admiten corredores. Pex, 6, pral.

MAQUINAS COSER SE COMPONEN. Carmen 12, mecánico.

UNA PERSONA PRÁCTICA EN Negocios mercantiles, con conocimientos de francés, teneduría de libros y relaciones en el extranjero, desea hallar una casa de comisión ó almacén, bien como primer dependiente ó representante, pues se considera apto para desempeñar dicho puesto. Cuenta con buenas referencias. Darán razón, calle del Carmen, esquina á Rompeplumas, sedita "La Mina de Oro".

FINCAS EN VENTA.—COTO Redondo, viñedo y tierra de labor de primera calidad, casa y todo cercado, en la provincia de Valladolid á cuatro leguas de la capital. En la provincia de Segovia, lindando con las de Valladolid y Avila, proximidad de la nueva vía férrea de Medina á Segovia.—Informes, Rey Francisco, 11, bajo.

SE VENDEN TODOS LOS MATERIALES del derribo calle de las Plátanos, núm. 14.

SORPRENDEN al comprador los ventajosos precios en tejidos blancos de hilo y algodón de nuestra fábrica.

LA LINERA, PRÍNCIPE, 12. INSTITUTIZ FRANCESA. Desea colocarse para educar una ó dos jóvenes. Dirigirse calle del Rubio, 7 y 9, etc. 3.º izquiera, á la familia donde da enseñanza.

PRIMER ANIVERSARIO del señor D. FRANCISCO DE AZUA DEL RIO DE CAMPOO, que falleció en Avila el 13 de enero de 1883. R. I. P. Sus hermanos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente en el altar de Santa Teresa en la iglesia parroquial del Buen Suceso, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

CABALLOS.—SE VENDE UN (tronco, Santa Isabel, 30. ANUNCIO. Se venden en pública y estra-judicial subasta, el día 25 del mes actual, á las diez de su mañana, en la casa oficio del procurador de Getafe D. Victoriano Hurtado, varias fincas rústicas y urb nas sitas en término de Ciempzuuelos. Se advierte que tanto los títulos como el pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicho oficio hasta el día de la subasta.

MA PARA CASA DE LOS Padres. Fernando el Santo, 3, porteria, razon. MA PARA CASA DE LOS Padres. Leche de un mex. San Vicente Alta, 18, piso 4.º

CURSO DE FRANCÉS Y MUSICA, por profesores extranjeros. Postas, 2, comercio. MA PARA CASA DE LOS Padres. Lavapiés, 13, pl. dch. MA PARA SU CASA. Velarde, 6.

UN CABALLERO INGLÉS, bien educado, desea colocacion en un escritorio en Madrid. Entiendo regularmente el castellano. Razon, Juan Diaz, Pavia, núm. 4, entlo. izqda.

SEABONA LANDO CINCO LUCES. Calle de la Leche, 12. HUESPEDES DESDE 6 RS. en adelante. Calle de los Tres Peces, 15, 2.º izqda.

OCASION. De un tronco de vegetas de 12 dedos, de uno de caballos, de un caballo precioso de silla y de varios carruajes y guarniciones. Argensola, 6.

ALMONEDA DE S. A. H. RUBIO, 17, pral. izqda.

EL SEÑOR D. MANUEL MORATEL Y LA FUENTE ha fallecido en Aranjuez el día 10 del corriente á los 73 años de edad. R. I. P.

Su viuda, hija, hijo político, nietos, hermanas, hermano político y demás parientes, Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios, cuyo favor agradecerán eternamente.

PRIMER ANIVERSARIO. DON FELIX NICOLÁS Y CATALANO falleció el 14 de enero de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado (plaza de las Cortes), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Algunos de sus amigos ruegan á los demás que tambien le encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO. DON FELIX NICOLÁS Y CATALANO falleció el 14 de enero de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado (plaza de las Cortes), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Algunos de sus amigos ruegan á los demás que tambien le encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO. DON FELIX NICOLÁS Y CATALANO falleció el 14 de enero de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado (plaza de las Cortes), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Algunos de sus amigos ruegan á los demás que tambien le encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO. DON FELIX NICOLÁS Y CATALANO falleció el 14 de enero de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado (plaza de las Cortes), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Algunos de sus amigos ruegan á los demás que tambien le encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO. DON FELIX NICOLÁS Y CATALANO falleció el 14 de enero de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente, en la iglesia de San Antonio del Prado (plaza de las Cortes), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Algunos de sus amigos ruegan á los demás que tambien le encomienden á Dios.

VENTA DE UNA QUINTA. Se enajena una sía á un cuarto de hora de esta corte en la línea férrea. Está cercada y contiene tierras de 1.ª calidad, aguas abundantisimas, arbolado, pastos, etc. la casa palacio con magnifico palomar, cuartos, cocheras y todas las dependencias para la labor. Es de recreo y de grandes productos. Darán razon, Carrera de San Jeronimo, 42, almarcon.

PARA VIVIR EN FAMILIA SE admiten dos caballeros. Luna 15, tienda darán razon.

EN SUBASTA VOLUNTARIA. Se enajena la casa núm. 62 de la calle de la Palma de esta corte, la cual se verificará en la notaria de D. Eduardo Hernandez (Gorquera, 17) el 19 del presente á las diez de la mañana, donde están los títulos y pliego de condiciones.

Segundo aniversario EL SEÑOR D. MANUEL GARCIA BESTEIRO falleció el 13 de enero de 1882. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 13 en las iglesias parroquiales de San Luis y San Lorenzo, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos, hijas políticas y demás parientes ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

COMPANIA DEL FERRO-CARIL de Langreo.—Por acuerdo del Consejo se abre el pago de un dividendo de 10 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del año 1883, desde el día 13 del corriente en esta direccion. Grada, 24, pral. y en la administracion de Gijón.—Madrid 10 de enero de 1884, el secretario, Aurelio Rico.

GUERRA A LA USURA.—SE (adelantan pagas y se da dinero á empleados al por 109 mensual. Carbon, 3, principal.

BOTICA. Se vende en una capital de provincia, cerca de esta corte, en punto céntrico y buenas condiciones. Informes, Hórtaleza, 9, farmacia.

HUESPEDES DESDE 6 RS.—Calle de los Tres Peces, número 25, 2.º izqda.

BONOS ELEGANTES GAR-Aruajes. Calle de Velazquez 30 barrio de Salamanca.

ALMONEDA.—JESUS DEL Valle, 34, de 10 á 2. HUESPEDES DESDE 6 RS. Plaza del Progreso 13, 3.º izq.

SE ALQUILAN DOS CUAR-TOS, San Roque, 8.

DENTISTA.—ALCALÁ, 45. Antigua casa del Dr. Mac-Keean. Dentaduras americanas completas especiales, desde 25 duros en adelante. Orificaciones, empastaduras y estraciones, se practican tanto de dia como de noche, al mismo precio. Primero y unico gabinete de dentista en Madrid, iluminado con luz eléctrica. OPERACIONES GARANTIZADAS. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS: Capital social, 45 000000 rva. efectivos. Primas y reservas: 106 315768 47 rva. 19 AÑOS DE EXISTENCIA. Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 45 millones de reales no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de R.VN. 90.954821 68 ONICINAS: OLÓZAGA, 1 (PASEO DE RECOLETOS), MADRID

A. VALLEJO PUEBLA, 19 FRENTE A S. ANTONIO DE LOS PORTUGUESES. PRIMERA CASA EN SILLERIAS A LO LUIS XVI, fallada.—Gran surtido en toda clase de muebles, gabinetes y colgaduras. —Exportación á todas las provincias. Catálogos ilustrados con tarifas de precios. VALLEJO.

TERCER ANIVERSARIO. D. BRUNO MARTINEZ DE ARAGON falleció el día 12 de enero de 1881. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 13 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el alma de dicho señor y por la de su esposa doña Francisca de Paula Ossorio. Su hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos les encomienden á Dios.

LICOR BREA O ALQUITRAN MUNERA. Por qué es tan universalmente conocido? Porque es el mejor depurativo de la sangre, porque cura la tos, las enfermedades de garganta, afeciones pulmonares, herpes y todas las enfermedades de la piel. Porque sus efectos son tan distinguidos como los señores Carlo, Robert y Rodriguez Mendez, han dictaminado sobre el mismo favorablemente y porque en 18 de abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro, ante las academias de Barcelona y Paris y no aceptó. Se vende á 8 rs. frasco en todas las buenas farmacias de Madrid y provincias. Munera hermanos, farmacia, 29, Escudilleros, Barcelona. Por mayor, en Madrid: Melchor Garcia, Tetuan, 18.

UNA SORPRESA DEPOSITO DE MUEBLES 1, FLOR ALTA, 1. Aparador, mesa y seis sillas de rejilla desde 600 rs. Librería, mesa, sillón y seis sillas de rejilla, desde 920 rs. Sillería completa, jardinería, espejo, centro de mármol y colgaduras, desde 2080 reales. CUARTO DE DORMIR armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche, desde 1700 rs.

LA SEÑORA D.ª MARIA LAREDO DE ESTEBAN LEDESMA ha fallecido hoy 12 de enero de 1884. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Francisco Esteban Ledesma; sus hijos D. Manuel, D. Luis, D.ª Adela y D.ª Francisca; su hija política, nieto, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos que por obvido involuntario no hayan recibido invitacion, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar mañana domingo 13, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, cuesta de Santo Domingo, 22, al cementerio de la sacramental de San Martín, en lo que recibirán favor. El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.

EL CELESTE IMPERIO, LUNA, 9, esquina Tudescos. El dueño que fué de El Rio de la Plata ofrece á su numerosa clientela grandísimas rebajas por fin de estacion en la sederia, laneria, chales, abrigos, mangutos y generos blancos.

VIII aniversario. EL ILMO. SEÑOR D. DARIO DE REGOYOS Y MOLENILLO arquitecto de la Real Academia de San Fernando, falleció el 13 de enero de 1876. R. I. P. Su hija doña Amalia Pascuala, su hijo político D. José Alonso y sus nietos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Todas las misas que mañana 13 se celebren en la iglesia del Buen Suceso, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL NIÑO JOSÉ DOMINGO DE ELACURIAGA Y TAPIA ha subido al cielo el día 11 de enero de 1884, á los cuatro años de edad.

Sus desconsolados padres D. Domingo y doña Emilia, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar mañana 13 del corriente á las once de la misma, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jeronimo, 44, al cementerio de la Patriarcal, en lo que recibirán favor. Se suplica el coche.

LA SEÑORA DOÑA JUANA GARCIA Heras de Lara, falleció el día 7 del corriente mes. R. I. P. Su desconsolado esposo, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el martes 15 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastian, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en la iglesia. No se reparten esquelas. DRINGIPAL ANUEBLADO.—Fomento, 1, triplicado. ALMONEDA DE MUEBLES Y Silleria. Milaneses, 7. UN PIANO ESTRANJERO SE vende bueno y barato. Sorraño, 27, bajo dcha.

BONO: COCHES DE LUJO. Elegancia y baratura. Lopo de Vega, 50. PARTICULAR, GABINETE.—Corredera baja, 22, 3.ª dcha. 1 HABITACIONES ESTERIOR.—Pres 6 interior. Carretas 22, 2.º COCHES ESTRANJEROS NUEVOS, garantizados: se venden landos, berlinas, sociales, millores y charret con capota. Velazquez, 50.

SE VENDEN DOS RUISEÑOS.—Sres caniendo noche y dia. Isabel la Católica, 12, porteria. 1 PERDIDA DE UN GACHOR.—Pro de caza, blanco y manchado, canela, rabo cortado, con cadoma. Al que lo presente Olivo, 10, etc. 3.º, se gratificará.

EL NIÑO JOSÉ DOMINGO DE ELACURIAGA Y TAPIA ha subido al cielo el día 11 de enero de 1884, á los cuatro años de edad.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª VICENTA FERNANDEZ DE LUCO MARQUESA DE LA HABANA, ETC. FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DIA 13 DE ENERO DE 1883. R. I. P. Todas las misas que en dicho día se celebren en las iglesias de las Calatravas, Salinas Reales, Descalzas Reales, San Antonio del Prado, Santa Maria, Niñas de Logañón y San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha Excmo. Señora.—En la última de dichas iglesias estará S. D. M. de manifiesto. El Excmo. Sr. Marqués de la Habana (ciudad), sus hijas, hijos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Los Excmos. Sres. Excmos. Arzobispo de Toledo, patriarca de las Indias y nuncio de Su Santidad, han concedido 380 dias de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, y estación, rosario u oraciones que rezaren en sufragio de dicha Excmo. Sra., rogando, además á Dios por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

EL EXCMO. SEÑOR DOCTOR D. JOAQUIN DE ARTEGUI Y ETULAIN presbítero, dignidad de tesorero que fué de la S. I. B. de Manila, provisor y vicario general de aquel arzobispado, más tarde dignidad de maestrescuela de la S. I. G. de Vitoria, y últimamente capellan de honor de número de S. M. y receptor de su capilla, caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, ha fallecido en esta corte, despues de recibir los Santos Sacramentos, el día 12 de enero de 1884. R. I. P. El Excmo. é Ilmo. Sr. Patriarca de las Indias, sus hermanas, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Suplican á sus numerosos amigos, los que por obvido no hayan recibido escuela de invitacion, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el domingo 13 del corriente, á las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Lobo, 32, á la sacramental de San Isidro, y el lunes 14 á la misa de Requiem que se celebrará, á las once de su mañana, en la iglesia de San Sebastian, por lo que recibirán favor. El duelo se despiden en el cementerio 6 iglesia. Se suplica el coche.

NOVENO ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren mañana domingo en la iglesia parroquial de Santiago, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS FOXA Y GARRNA que falleció el 13 de enero de 1875, y de su esposa LA EXCMA. SEÑORA D.ª FERNANDA MUÑOZ RUIZ DE LUZURIAGA que falleció el 19 del mismo mes y año. Sus hijos D. Antonio y D. Luis, hija política, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos les encomienden á Dios.

Á LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO Doble magnesia incolora, antibiliosa y efervescente preparada por EL HERNANDEZ. Usada como espica la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afeciones del estomago. Precio 6 y 10 rs. frasco Madrid, farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 29. Alicante: Mayor, 32. Ecrisontylon Zulin remedio infalible para la completa curacion de los CALLOS en los PIES — G.ª Se encuentra en todas las principales farmacias de Espana. El Coe de Andreu, de Barcelona, es el depositario para toda España y Portugal.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS Mundo de sorpresa, entra bajo los muros del castillo. Señores,—dijo saludando á derecha é izquierda,—yo os presento mis respetos; pero ¡tantos adornos y tanta ostentacion!... El diablo me lleve si temiendo nada de esto. Nadie contestó á sus apostrofes, y solo se le devolvieron las cortesías. —Vamos claros, compañeros,—continuó.—De donde vienen vuestras señorías? Yo no me acuerdo de haberlos visto en ninguna parte. ¿Supongo que no seréis mudos? Nuevos saludos y ninguna respuesta. —Pues tomemos un partido,—prosiguió Oscar de Franstadt hablando consigo mismo.—Estas gentes no se atreven á hablar sin duda por no comprometerse. Oscar subió las escaleras del castillo, cuyas arcadas y galerías reconocía. Pero ¡qué significaban todas aquellas gentes! La señora de Obrennik, tan apasionada por los antiguos

recuerdos, no podia haber imaginado aquella pompa para poner á prueba su valor? —Marchó adelante, y penetró en el gran salon. —Estaba lleno de paladines, que, sentados en diferentes mesas, comian y bebían en alegre y desordenada distraccion del juego, ofreciéndole la distraccion del juego, el halago de las dueñas sonrisas y promesas halaguetas bajo las miradas más ardientes. —Una de las más hermosas damas de aquel salon se le acercó con modesta coqueteria, y le ofreció un beso á cambio del dichoso cuerno. —¡Oh, perdona, gentil señorita!—replicó Oscar;—pero este cuerno no puede desprenderse de mi por mucho que deseara complaceros. —Pero no bien el bravo joven formuló esta negativa, cuando damas, galanes, pajes y trovadores quisieron lanzarse sobre él; acudieron los guerreros del salon vecino con espada en mano, y si Oscar, que se iba acostumbrando á tantas aventuras, no hubiera guardado su serenidad, acaso hubiera sido víctima de tantas amenazas. —Cuerno de Navidad,—esclamó al fin, convirtiéndose en flauta en estos instantes. —Y en efecto, así como anteriormente el portentoso cuerno se habia transformado conforme á los deseos de Oscar, ahora principió á modular los sonidos más suaves, como si fuera la flauta encantada de Mozart. ¡Basta! fascinacion! Ninguna cabeza pudo resistir la influencia de la música, y caballeros, pajes, damas, bardos y cantores se pusieron á bailar en furioso torbellino.

»Pero le quedaba una prueba más á nuestro héroe. —Como conocia todo el interior del castillo, pudo salir de aquellos salones, y se encontró de repente delante de la puerta de su adorada Bertha. Por magico prestigio, esta puerta se abrió con lentitud. Allí estaba la joven idolatrada enteramente sola y mirándole con la profunda languidez del amor satisfecho y correspondido. ¡Era imposible dudar! Bertha le sonreía, le hablaba, le atraía á su lado. —Oscar lo olvido todo al ver á la joven, á quien amaba tanto como su existencia. —He cumplido mi mision,—esclamó Oscar, cayendo á sus pies,—he triunfado, y de ello tengo la prueba. Serás mia. —Oscar me traeis la felicidad,—respondió Bertha tendiendo la mano para tomar el cuerno que constituia la prueba del valor y heroismo del joven. —Esperad un instante—la interrumpió Oscar, como un hombre que está ya muy escamado.—Habeis alargado vuestra linda mano tan pronto que, como principio á dudar de todo, no debéis extrañar que dude de vos misma. El cuerno, querida Bertha, no saldrá de mis manos sino cuando esté completamente seguro de la persona á quien lo entrego. Os parecéis mucho á la que yo amo; me encantais; pero antes de poner á vuestros pies mi trofeo, tengo alguna otra cosa que volveros. —Y sacando entónces de su saco el relicario de la Virgen, lo puso al cuello de Bertha antes de que ella pudie-

ra sospechar su designio. Entónces oyóse un horrible sibido, y la graciosa belleza no fué más que un fantasma espantoso. —¡Oh!—gritó de repente,—me has vencido. Quitame este collar de llamas... ¡Yo ardo! —«Con mucho gusto,—respondió Oscar,—pero ha de ser con una condicion. —¿Cuál? —Estoy ya cansado de visiones y de fantasmas, y es inútil empeño que intenteis quitarme el cuerno que he conquistado esta noche. Por lo tanto, si me llevais al instante á donde está Bertha, es decir, la verdadera Bertha, te quitaré la reliquia. —Sea, pues. —Y asiendo con una mano formidable á Oscar, lo trasportó á través de las rocas y de los bosques, hasta que se encontró en la puerta de una ermita. —La aurora principiaba á romper las impuras tinieblas de la noche. —En esta ermita,—dijo el fantasma á Oscar,—es donde tu amada te espera. Ella, conforme te ofreció anoche, ha venido á caer á los pies del ermitaño. Has vencido; ya el infierno no puede nada contra tí. —El joven quitó entónces la reliquia del cuello de la vision, y ésta desapareció. Ya en aquel lugar no podia hacer ni encantos ni alucinaciones. La cruz bendita se alzaba delante de la puerta, y los puros resplandores de la mañana parecian rodearla de blancos rayos. —Oscar penetró en el santuario, y al mismo tiempo el cuerno se hizo mul-

titud de pedazos. Bertha estaba allí orando por él. —¡Dobó decir,—continuó el narrador de la leyenda fantástica que acababa de referir á los viajeros,—qué fué el resultado de tan feliz desenlace? Fácilmente se podrá comprender. —Bertha, el ermitaño y Oscar volvieron al castillo; la señora Obrennik, que habia pasado las horas en oracion, no pudo menos de verse agradablemente sorprendida con la llegada del valiente Oscar de Franstadt. Con verdadera alegría escuchó las tremendas aventuras de aquella noche, y como coronamiento de ellas, resultó que todos los vecinos de Lünghby vieron que las dos colosales rocas que hasta allí amenazaban á la iglesia habian desaparecido de su sitio y habian sido trasportadas á lo alto de un monte vecino, donde no podian hacer perjuicio. —Respecto al Cuerno de Navidad, son tantos los pedazos en que hubo de dividirse, que en todo el país se presentaron fragmentos de él. Aun no he una pequeña piedra negra que no pase como parte del famoso cuerno. —Oscar y Bertha, como se debe imaginar, acabaron por casarse y ser completamente dichosos, y en cuanto á los otros dos señores, Maupied de Woncki y Jorge de Bomst, se marcharon corridos y avergonzados del castillo para no volver más á él. —¡Hoy, señores,—dijo el pelaco narrador acabando su historia,—la leyenda queda como un recuerdo entre la nobleza que puebla las campiñas del Wartha; y si os tomáis la molestia de fijar la vista en la cima de